
第九周 数量关系第五天解析

1. 某领导要把 20项任务分给三个下属，每个下属至少分得三项任务，则共有

（ ）种不同的分配方式。

A.28 B.36

C.54 D.78

【解析】插板法。先每个下属给 2项任务，剩下 14项任务分给三个人，每

人至少一项，在 14项任务中间插两个板即可，
782

13C
。因此，本题答案为

D选项。

2. 5名学生参加某学科竞赛，共得 91分，已知每人得分各不相同，且最高是

21分，则最低分至少是多少分（ ）

A.1 B.16

C.13 D.15

【解析】构造数列。在总分一定的前提下，要使得最低分尽可能低，那么其

他人的得分应尽可能高。设最低分为 x分，已知最高分 21分，那么剩余三

人的得分应该分别为 20、19、18，可得：21+20+19+18+x=91， 解得 x=13，

即最低分至少是 13分。因此，本题答案选择 C选项。

3. 甲、乙、丙三辆汽车分别从 A地开往千里之外的 B地。若乙比甲晚出发 30

分钟，则乙出发后 2小时追上甲；若丙比乙晚出发 20分钟，则丙出发后 5

小时追上乙。若甲出发 10分钟后乙出发，当乙追上甲时，丙才出发，则丙

追上甲所需时间是（ ）

A.110分钟 B.150分钟

C.127分钟 D.128分钟

【解析】行程问题。根据题意得（乙-甲）×120=30甲，（丙-乙）×300=20乙，

则 4乙=5甲，15丙=16乙，令乙=15，则甲=12，丙=16，则乙追上甲耗时

10×12/（15-12）=40；即丙出发时甲已经出发了 50分钟，追上甲需要的时

间=50×12/（16-12）=150。因此，正确答案为 B。

4. 某蓄水池为长方体，其长是宽的 2倍，高为 3米。如果用每分钟可抽水 1立

方米的抽水机抽水，10小时可以将满池水抽空。则该蓄水池的宽是多少米？

（ ）



A.10 B.15

C.20 D.25

【解析】设长方体的宽是 x，那长是 2x，由于每分钟抽水 1立方米，10小

时，即 600分钟可将满池水抽空，那水池的总体积=600=x×2x×3，得到 x=10

米。故本题答案为 A选项。

5. 某单位欲将甲、乙、丙、丁 4名大学生分配到 3个不同的岗位实习，若每个

岗位至少分到 1名大学生，且甲、乙两人被分在不同岗位，则不同的分配方

法共有（ ）

A.30种 B.36种

C.60种 D.72种

【解析】分步完成这件事情。先将甲、乙安排在两个不同岗位上，有 A(3，

2)=6种不同情况。然后考虑剩下二人，若二人在同一岗位上，则有 1种情

况，若二人在两个不同岗位上，则有 2×2=4种情况，共为 5种情况。故不

同的分配方案是 6×5=30种情况。所以选择答案 A。

6. 某单位有 50人，男女性别比为 3：2，其中有 15人未入党。如从中任选 1

人，则此人为男性党员的概率最大为多少？（）

A.

3
5 B.

2
3

C.

3
4 D.

5
7

【解析】概率问题。结合最值考查。按照概率的定义计算：男性党员人数最

多为 30人，故所求概率为 30÷50=3/5（满足要求的情况数÷总的情况数）。

因此，本题答案为 A选项。

7. 某单位组织职工参加周末培训，其中英语培训和财务培训均在周六，公文写

作培训和法律培训均在周日。同一天举办的两场培训每人只能报名参加一场，

但不在同一天的培训可以都参加。则职工小刘有多少种不同的报名方式？

（ ）

A.4 B.8

C.9 D.16



【解析】职工小刘报名一种培训：报名方式=4；报名两种培训：由于同一天

举办的两场培训每人只能报名一场，所以周六选择一场，周天选择一场，报

名方式=2×2=4；报名三种或四种培训必有两场在同一天所以不成立。总的

报名方式=4+4=8。故本题答案为 B选项。

8. 某工厂与订货商签订合同，约定订货商在订单生产完成 50%和 80%的时候分

别支付两笔货款。在派 6名工人生产 4天后，完成了订单的 8%。如增派 9

名工人加入生产，则订货商在支付第一笔和第二笔货款间的时间间隔为多少

天？（假定所有工人工作效率相同）（ ）

A.6 B.10

C.12 D.15

【解析】假设每个工人每天的工作量为 1，则六个工人四天的工作量为 24，

占到工作总量的 8%，所以工作总量为 300。增派 9人加入生产，则每天的

工作量为 15，从订单的 50%到 80%需要完成的工作量为 90，所以需要的时

间为 90÷15=6天。所以答案选择 A。

9. 某乡镇举行运动会，共有长跑、跳远和短跑三个工项目。参加长跑的有 49

人，参加跳远的有 36人，参加短跑的有 28人，只参加其中两个项目的有 13

人，参加全部项目的有 9人。那么参加该次运动会的总人数为( )。

A. 75 B. 82

C. 88 D. 95

【解析】容斥问题（属于三集合非标准型），依据非标准型公式得，参加此

次运动会总人数=49+36+28-13-2×9=82人，因此，本题答案为 B选项。

10. 网管员小刘负责甲、乙、丙三个机房的巡检工作，甲、乙和丙机房分别需要

每隔 2天、4天和 7天巡检一次。3月 1日，小刘巡检了 3个机房，问他在

整个 3月有几天不用做机房的巡检工作？（ ）

A.12 B.13

C.14 D.15

【解析】三集合容斥原理。方法一：根据三集合容斥原理的标准公式：需要

工作的天数为 11+7+4-3-2-1+1=17天，故休息的天数为 14天。方法二：直

接画图进行枚举，即可得到答案。因此，本题答案为 C选项。




